

2025年8月

10

星期日

农历乙巳年闰六月十七
主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 26972 号
今日 4 版

全省工业增加值同比增长7.9%，制造业增加值增长8.6%

工业“挑大梁”提速增效

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

8月8日，“贵州造”新能源车吉利银河A7在贵阳正式上市。吉利银河A7首发搭载雷神AI电混20，集成全球量产热效率最高47.26%的电混专用发动机，以及行业首个基于AI场景引擎的动力域智能体“星睿AI云动力2.0”，在全域AI的赋能下，引领电混车续航油耗进入2L时代。去年，吉利银河E5投产上市，吉利成为贵阳市首家百亿级制造业民营龙头企业，吸引30余家涵盖车身、底盘、座舱等核心汽车零部件企业落地观山湖，汽车产业产值突破160亿元、占全省比重超过75%。

“当前，中国新能源汽车正引领全球产业变革，吉利将扎根贵州，充分发挥当地资源优势，加速新能源产业布局，推动贵州汽车产业转型升级。”吉利汽车贵阳制造基地相关负责人说。

这是贵州新能源汽车产业的一次突破，也是贵州工业经济“加速跑”的生动注脚。数据显示，上半年，全省制造业增加值增长8.6%，其中，汽车制造业增长83.0%，全省规模以上高技术制造业增加值同比增长20.5%，规模以上新能源动力电池及材料增加值同比增长30.8%。

大抓产业、主攻工业，“六大产业基

地”“3533”重点产业集群聚势发力，全省工业经济延续较快增长态势，“挑大梁”作用持续巩固。上半年，全省工业增加值同比增长7.9%，占GDP比重为27.8%，同比提升0.5个百分点，对全省经济增长的贡献率为400%。

“富矿精开”锻造全产业链

“富矿精开”战略下，石头正在裂变新价值。在贵州胜威福全化工有限公司的钛白粉三期工地，塔吊旋转不息。胜威福全行政总监曾启洪算了一笔账：“投产后年产量将达22万吨，产值将突破30亿元，国内市场占有率达到25%。”

磷化集团实验室里，工程师从含氟量仅3%的磷矿石中提取无水氟化氢，这项全球首创技术让矿渣身价倍增。以“富矿精开”为主线，贵州磷化集团构建了“精准配矿—精细开矿—精深用矿”全链条技术体系——

创新“反井钻机施工切割”方法，同比缩短矿体切割时间，成功提高井下开采效率；应用矿山数字化软件，实现“采一剥一排”动态平衡，做到应采尽采，减少矿石损失，目前开采损失率远小于国家绿色矿山建设标准。

- ✓ 工业增加值同比增长7.9%
- ✓ 制造业增加值增长8.6%
- ✓ 汽车制造业同比增长83.0%

开发中低品位磷矿选矿技术，入选品种从30%降至24%，支撑我国磷矿服务年限延长15年。

围绕“精深用矿”重点突破，全省聚焦加快建设全国重要的资源精深加工基地、新能源动力电池及材料研发生产基地中心任务，全力抓好新能源电池及材料、基础材料、现代化工和新型建材等原材料工业高质量发展。上半年，全省重点产品氧化

铝、铝材、黄金、磷矿石等产量均保持两位数增长。

创新建立矿产精准配置机制，对磷、煤、铝、锰四大省级主抓矿种实施“一矿一策”。在毕节磷化工项目引进环节，省级统筹直接明确矿产配置方案，从源头杜绝“圈而不探”，同步构建“精深加工基地+新能源电池材料基地”双核驱动体系。

(下转第三版)

上半年全省经济观察



本报讯（记者 王淑宜）近日，经省政府同意，省发展改革委等部门印发《贵州省促进居民增收三年行动方案（2025-2027年）》，明确2025至2027年，居民收入增长与经济增长基本同步，其中：城镇常住居民人均可支配收入年均增长5%左右，农村常住居民人均可支配收入年均增长7%左右，城乡居民收入相对差距持续缩小。

行动方案明确，大力实施工资性收入提升行动、经营净收入壮大行动、财产净收入拓展行动、转移净收入兜底保障行动。

增加农村居民工资性收入方面，深入实施“六六就业稳岗计划”，确保省外务工劳动力就业规模稳定在600万左右。力争2025年实现万人以上大型易地扶贫搬迁安置点所在县就业创业服务中心窗口全覆盖。支持就业帮扶车间发展，确保劳务报酬发放比例占以工代赈专项资金的30%以上。开展大规模职业技能培训，实现年均培训60万人次。

增加城镇居民工资性收入方面，明确三年累计实现城镇新增就业165万人左右。确保高校毕业生初次毕业去向落实率达到80%以上。强化退役军人职业技能培训和就业岗位拓展工作。因地制宜开发公益性岗位，确保有劳动力的零就业家庭动态清零。

大力实施经营净收入壮大行动。行动方案明确，加快培育壮大肉牛、茶叶、辣椒、中药材、食用菌、刺梨、油茶等重点优势产业，拓宽农民增收渠道。实施品牌强农战略，至2027年，打造知名农产品区域公用品牌30个以上、农业企业品牌60个以上、农产品品牌300个以上。培育壮大新型农业经营主体，至2027年，全省农民合作社稳定在6万家左右，家庭农场达7万家以上。

我省印发促进居民增收三年行动方案



村超

全国赛总决赛开战



本报讯（记者 欧阳章杰）8月9日，贵州“村超”足球联赛总决赛“榕耀之夜”暨“村超”全国赛总决赛开幕式在黔东南州榕江县“村超”足球场举行，来自全国各赛区的51支足球队汇聚榕江，开启“快乐足球”。

当天19时30分，2025年贵州“村超”足球联赛总决赛冠军决赛正式打响，在全场2万余名激情球迷的瞩目下，经过点球大战，榕江县忠诚村足球队以4:2战胜龙泉井村足球队，捧得贵州“村超”足球联赛总决赛冠军奖杯。

“第一次来贵州，这里的氛围非常好，人非常多非常热情！”广西自治区南丹巴平村足球队员付欢激动地说。

22时，在全场观众的欢呼声中，“村超”全国赛开幕式专场文艺演出正式开始。《龙腾虎跃·鼓震村超》《灯火里的中国》《手牵手心连心》等精彩节目，点燃火热的“村超”激情。

据悉，“村超”全国赛从2024年开始谋划，先期预选赛在全国各个赛区开展，最终选拔出的冠军球队和东道主球队参加此次2025年“村超”全国赛总决赛。此次“村超”全国赛总决赛为期13天，8月10日起，除10支只参加挑战赛的球队外，其余41支球队将依次进行小组赛、淘汰赛，最终在8月23日角逐“村超”全国赛总冠军。

值得一提的是，全国赛总决赛期间，榕江县积极规划“足球+”创新模式，指导各乡镇准备了17个精彩活动，如古州镇三宝侗寨“村秀·夏耘”、兴华乡八蒙水寨水上娱乐、朗洞镇“夏一站”“趣”抓泥鳅等特色民俗活动，让全国游客在观看“村超”之余，充分体验贵州丰富多样的民族文化特色。



8月9日，在黔东南州榕江县举行的第三届贵州“村超”足球联赛总决赛赛场上，队员们在激烈角逐。

杨文舒 石宏辉 摄

村BA

贵州冠军产生



本报讯（记者 杨晓波 钱仕豪）8月9日晚，2025年“村BA”篮球争霸赛贵州赛区决赛在台江县台盘“村BA”球场举行。经过激烈角逐，威宁产投集团代表队力克威宁阳光高级中学代表队，勇夺冠军。现场3万余名观众的山呼海啸与NBA巨星麦迪（Tracy McGrady）的惊喜亮相，将这场乡村篮球盛宴推向沸腾顶点。

决赛现场人潮如浪，攻防转换扣人心弦。延续赛事传统，优胜队伍喜获牛、羊、猪等“乡土味”十足的奖品；赛事间歇的“深山音乐会”以浓郁民族风情点燃了夏夜激情。作为全国26省（区、市）踊跃参与的乡村振兴标志性赛事，目前黑龙江、辽宁、北京、山东等17个赛区已相继决出王者。全国总决赛将于九月荣耀回归“村BA”发源地台盘村，各省冠军队伍将在此争夺全国总冠军桂冠。

赛事深度践行“赛事搭台、产业唱戏”理念，积极引导参赛队伍携带地方特色农产品及非遗项目进行全国性展示，有力推动“体育+文旅+乡村振兴”深度融合。

一个避暑季
三兄弟
净赚上百万
「靠山吃山」
王星
有门道

“老板，两个标间办理入住。”8月7日，来自武汉的李菁一家自驾来到毕节市赫章县兴发乡中营村避暑，在网上订好房间后入住黔岭花海酒店，顺利抵达此次旅行的终点站。

“太凉爽了，舒服！”收拾好行李，李菁带着女儿在村里闲逛。一阵清风拂过，李菁打开手机，天气预报显示：多云，气温25℃。

7月底，李菁在朋友推荐下得知，中营村地处国家4A级景区韭菜坪山麓，气候凉爽、空气清新，是消夏避暑的好去处，便带着家人自驾而来。

李菁一家是黔岭花海酒店当天最后一批入住客人，随着他们的到来，酒店房间全部满房。

“叮——携程新订单，请尽快处理……”正在招呼客人的老板唐伟手机响起提示音，又有游客预定了次日客房。“避暑游客越来越多，一天进账万把块稳稳的。”

时间回溯到2014年7月，赫章县彝族火把节在韭菜坪景区盛大举行，数万名游客纷至沓来，景区脚下的中营村逐渐进入大众视野。

“看着川流不息的游客，心里那个急啊！”唐伟没想到，藏在深山的小山村会迎来这么多游客，开酒店的想法冒了出来。

他立即叫上弟弟唐勇去二哥唐兴亮家，把想法说了出来，却遭到了二人的一致反对：“咱们都是庄稼汉，连酒店都没住过几回，怎么开？”

(下转第二版)

人人讲安全 个个会应急
抢险救灾·先锋力量

面对被困群众，消防员张一和战友们奋不顾身，潜水救人——

冰冷江水中的生死大营救

贵州日报天眼新闻记者 谢朝政

连续数小时浸泡在冰冷的激流中，体温一度降至34.7℃，29岁的黔西南州消防救援大队金凤大道消防救援站三级消防士张一冷得浑身发抖。想到船舱里还有被困人员，他一咬牙再次潜入刺骨江水，牵引被困人员脱险……

5月4日，黔西南州乌江百里画廊景区短时风力达到14级，暴雨夹着冰雹倾盆而下，平时温顺的乌江巨浪滔天，游船倾覆，游人被困。

警情就是命令。接警后，张一所长在消防救援大队人员第一时间赶赴现场，开展生死大营救，成功救起10名被困游客。获评“2025年贵州省抢险救灾作出重大贡献个人”时，张一

朴实地说道：“这份荣誉属于参与救援的消防大队全体指战员，属于现场参与救援的每一个人。”

1.95米臂展，发挥优势勇当救援先锋

5月4日17时35分，在开展先期侦查后，首批抵达现场的7名消防员中，张一、刘扬扬和罗坤按照作战指令组成救援小组，驾驶冲锋舟赶往被困人员集中的015号船只事故救援点。

游船倒扣江中，船顶挂在暗礁上，一旦出现风浪把船推向江心，二次灾害不可避免，情况十分危急。

救援小组用绳子固定好倾覆游

船。做好安全防护后，张一率先潜入江水中。

水下能见度不足0.5米，他一手拉住护栏，另一只手臂从护栏的空隙穿过游船走廊、伸进船舱，希望能摸到被困人员。

“立马，一只手使劲握了握我的手，我同样使劲回握，向他传递‘我们来了’的信号。”张一说。

随后，张一先后将漂浮绳、漂浮盘、防水防爆手电和用塑料袋包好的对讲机送进船舱，通过对讲机指挥被救人员，把绳子拴在腰上，下潜、出窗。

由于护栏间隙过窄，张一和另一名队友同步下潜牵引，帮助被困者穿过缝

隙。17时59分，第1名被困者成功救出。

“里面还有很多。”被救人员的话让大家立即紧张起来，此时，倒扣的船舱只有20至30厘米的高度空间，容易缺氧，得想办法把氧气输送进去。

医用氧气瓶一放就沉底，无法送进去，消防用的空气呼吸器又有二次开关，“担心大家不会用，我们先把开关打开。”开关打开后，呼吸器的浮力更大，为了把呼吸器送进船舱，张一右手撑住护栏，头顶游船走廊，左手夹住气瓶，成功从游船窗户送进船舱。

(下转第三版)